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Materiál na rokovanie 

HSR SR 20. 05. 2024         bod 6 

 

S T A N O V I S K O  

 k návrhu zákona o dani zo sladených nealkoholických nápojov a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov 

 

1. Popis návrhu 

Cieľom návrhu zákona je zavedenie dane zo sladených nealkoholických nápojov, ktorej budú 

podliehať nealkoholické nápoje sladené cukrom alebo akýmikoľvek inými sladidlami. Daň zo 

sladených nealkoholických nápojov predstavuje štandardný fiškálny nástroj zavedený aj v 

rámci iných členských štátov Európskej únie a mnohých ďalších krajín sveta, ktorým je možné 

regulovať spotrebu negatívnych externalít, v tomto prípade sladených nealkoholických 

nápojov. Zdanenie sladených nealkoholických nápojov odporúča aj Svetová zdravotnícka 

organizácia (WHO), nakoľko dosladenie nápoja v akomkoľvek množstve nie je zdraviu 

prospešné. Zároveň, neexistuje sladený nealkoholický nápoj, ktorý by človek z pohľadu zdravia 

a výživových potrieb musel nevyhnutne konzumovať. Vzhľadom na vysoký deficit verejných 

financií a enormné zadlženie Slovenska je navrhovaný zákon tiež súčasťou súboru 

konsolidačných opatrení, realizáciou ktorých sa zabezpečia dodatočné príjmy štátneho 

rozpočtu, čo prispeje k stabilizácii verejných financií   a k eliminácii negatívnych vplyvov na 

vývoj hospodárenia Slovenskej republiky. 

2. Stanovisko KOZ SR 

Čo sa týka novo zavedenej dane zo sladených nealkoholických nápojov, tu je nevyhnutné 

uviesť, že ide o zdanenie tzv. negatívnych externalít a tieto z nášho pohľadu nie sú 

problematické. Takéto dane sú totižto uvaľované zvyčajne na zdraviu škodlivé správanie, či 

návyky. Zaťaženie sladených nealkoholických nápojov vyššou daňou nepredstavuje zvýšenie 

zaťaženia obyvateľstva, keďže nejde o skupinu základných, či životu nevyhnutných potravín. 

Bežný občan sa dani vie bez problémov vyhnúť tým, že výrobky zaťažené takouto daňou 

nebude kupovať (či obmedzí ich spotrebu). Výskyt obezity súvisiacich so stravou sa 

celosvetovo neustále zvyšuje. Medzi dostupné možnosti politík overených praxou, ktoré môžu 

pomôcť riešiť tento problém, patrí aj zavedenie daní z nápojov sladených cukrom. KOZ SR 

nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky.  

3. Závery a odporúčania 

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


